

Отзыв

**научного руководителя о диссертации Дружининой Анастасии Сергеевны
на тему «Судебное решение в гражданском процессе Германии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.3 - «Частно-правовые (цивилистические)
науки»**

Зарубежный опыт играет важную роль в развитии гражданского процессуального права любой страны. Нормы, регулирующие институт судебных постановлений, являются основополагающими для гражданского процессуального права как России, так и Германии. Развитие отечественной процессуальной науки и гражданского процессуального законодательства возможно в результате учета нашедших применение в зарубежных правопорядках процессуальных инструментов.

Судебное решение как институт гражданского процесса остается актуальной темой для научных работ, ученые исследуют вопросы требований к судебным постановлениям, свойств, присущих вступившему в законную силу судебному решению. При этом исследователи ссылаются на зарубежный, в том числе, немецкий опыт правового регулирования. В то же время полного и всестороннего анализа института судебного решения в гражданском процессе Германии до настоящего времени проведено не было.

Такое научное исследование, как диссертация А.С. Дружининой, является полезным как для науки гражданского процессуального права, так и для законодателя и правоприменителя, поскольку содержит глубокий анализ всех основных вопросов, связанных с судебным решением в гражданском процессе Германии, указание на достоинства и недостатки сформировавшихся в этом правопорядке подходов. По этой причине представленное диссертационное исследование обладает новизной.

Работа интересная, основана на обширном фактическом и теоретическом материале, может использоваться в качестве базы для изучения

гражданского процесса Германии. Содержание диссертации логично, а основные выводы научно обоснованы.

Структура диссертации обусловлена предметом, целями и задачами исследования и состоит из трех глав, в которых автор последовательно анализирует основные проблемы института судебного решения в Германии, проводит сравнительно-правовой анализ с российским судопроизводством, что позволяет сделать вывод о полном раскрытии темы работы.

Основные теоретические выводы и практические рекомендации изложены автором в 4 (четырех) научных статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности, а также в докладах на научно-практических конференциях.

Научная и практическая значимость работы заключается в том, что теоретические выводы, обоснованные в диссертации, развивают и дополняют ряд основных положений науки гражданского процессуального и арбитражного процессуального права, а практические рекомендации могут быть использованы при совершенствовании действующего гражданского процессуального, арбитражного процессуального законодательства. В процессе работы над диссертацией А.С. Дружинина проявила себя как трудолюбивый и добросовестный исследователь, творчески подходящий к постановке задач и анализу научных вопросов и проблем.

Таким образом, диссертация «Судебное решение в гражданском процессе Германии» соответствует специальности 5.1.3 - «Частно-правовые (цивилистические) науки», отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, поскольку представляет собой самостоятельно выполненную, актуальную, обладающую новизной научноквалификационную работу, результаты которой имеют значение для дальнейшего развития российского

гражданского процессуального и арбитражного процессуального права, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

д.ю.н., профессор

кафедры гражданского процесса

юридического факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова

3 апреля 2025 г.

.В. Кудрявцева



Санкт-Петербургский государственный университет